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                Περίληψη 

 

 Εισαγωγή  

Όταν οι Φαρισαίοι απομακρύνθηκαν από τον Κύριο, Εκείνος 

εξήγησε στους μαθητές Του ότι σημείο που θα προδιαγράφει το τέλος 

του κόσμου και τη δεύτερη έλευση του Χριστού θα είναι μία σπουδαία 

και ασυνήθιστη υλική ευημερία και πρόοδος. Οι άνθρωποι θα ξεχάσουν 

τον Θεό, θα ξεχάσουν τον ουρανό, θα ξεχάσουν την αιωνιότητα. Θα 

στρέψουν όλη τους την προσοχή στη γη, σαν να επρόκειτο να ζήσουν 

αιώνια. Αυτή θα είναι η πλάνη τους. Όλη τους η προσπάθεια θα 

επικεντρωθεί στο πως θ’  αποκτήσουν την ύψιστη δυνατή και ή δυνατόν 

αδιατάραχτη ευημερία. 

 Κύρια και πρώτιστη μέριμνά μας πρέπει να είναι η αιωνιότητα. Η 

φροντίδα μας για τα εγκόσμια πρέπει να περιοριστεί στα πιο αναγκαία.  

 Η ακολασία προκαλείται όταν ο άνθρωπος απομακρύνεται από το 

Θεό, όταν προσπαθεί αποκλειστικά ν’  αποκτήσει τα επίγεια αγαθά και 

να προκόψει σωματικά. Ο άνθρωπος που αμελεί να γνωρίσει το Θεό και 

να φροντίσει για την σωτηρία του, που μοναδική του μέριμνα είναι το 

πώς θα τακτοποιηθεί καλύτερα σ’  αυτήν την πρόσκαιρη ζωή, πάντα 

σύμφωνα με τις σωματικές αδυναμίες του, διαμορφώνει την πεσμένη 

φύση του μ’  έναν τρόπο που ούτε ο ίδιος καταλαβαίνει και κατανοεί. 

Την αθάνατη ψυχή του την μεταχειρίζεται σαν θνητή. Σκοτίζεται και 

αποξενώνεται από το Θεό.  Κατακλύζεται ολόκληρος από την αμαρτία, 

γίνεται ο ίδιος σκέτη αμαρτία, μεταβάλλεται σε σάρκα. 

 Συνέπεια της εκπληκτικής και απρόβλεπτης υλικής ευημερίας και 

προόδου είναι η παγκόσμια ακολασία. Η κατάσταση αυτή είναι το 

σημείο του τέλους του αιώνος τούτου και της επερχομένης φοβερής 

δεύτερης έλευσης του Χριστού. Τότε δεν θα βασιλεύει πια η αγάπη. 

Όπως λέει ο απόστολος Παύλος τότε «έσονται γαρ οι άνθρωποι 



φίλαυτοι, φιλάργυροι, αλαζόνες, υπερήφανοι, βλάσφημοι, γονεύσιν 

απειθείς, αχάριστοι, ανόσιοι, άστοργοι, άσπονδοι, διάβολοι, ακρατείς, 

ανήμεροι, αφιλάγαθοι, προδόται, προπετείς, τετυφωμένοι, φλήδονοι 

μάλλον ή φιλόθεοι, έχοντες μόρφωσιν ευσεβείας, την δε δύναμιν αυτής 

ηρνημένοι» (Β΄ Τιμ. γ΄2 – 5) 

 Η αμαρτία θα φθάσει στο αποκορύφωμά της. Και το σκοτάδι θα 

γίνει φοβερό, πηχτό, θα επικρατήσει μόνιμα και μάλιστα θα’ χει το 

επικάλυμμα της ευσεβείας. Ποιός θα μπορέσει τότε να διακρίνει ότι 

εκείνο που μοιάζει να κοσμείται με την ευλάβεια, που έχει όλα τα 

διακριτικά της ευσεβείας κι όλη τη δύναμή της, είναι καταστροφικό και 

ολέθριο;   

 Η ανθρωπότητα δε θα βλέπει και δε θα κατανοεί ότι η κατάστασή 

της χειροτερεύει από ηθική και πνευματική άποψη. Αντίθετα, θα 

καυχιέται για τις επιτυχίες της, επειδή θα έχει τυφλωθεί και θα νομίζει 

για πρόοδο μόνο την υλική προκοπή. Θ’  αρνηθεί και θ’  απορρίψει την 

ανάγκη για ψυχή, αιωνιότητα και Θεό. Τη γη θα τη λογαριάζει αιώνια 

κατοικία της. 

 Ξαφνικά θα έρθει το τέλος του κόσμου. Κι ο κόσμος δε θα το 

περιμένει καθόλου αυτό το τέλος, επειδή θα ζει μέσα στο σκοτάδι, στη 

μαγεία και τη νάρκωση της εγκόσμιας επιτυχίας. Επειδή ακριβώς ο 

κόσμος είναι τυφλός ζει μέσα στο σκοτάδι, η ημέρα του Κυρίου έρχεται 

«ως κλέπτης εν νυκτί» (Α΄Θεσσ.  ε΄2). Αφού ο κόσμος θα είναι τυφλός, ο 

Κύριος ονόμασε το χρόνο της έλευσής Του «νύκτα». 

 Το μοιραίο όνειρο ακολουθεί τον άνθρωπο σ’  ολόκληρη την 

πορεία του πάνω στη γη. Τον προδίδει όμως στα τέλη της ζωής. Τότε 

αντιμετωπίζει την μόνη πραγματικότητα, τον αφήνει μόνο του, άδειο. Ο 

άνθρωπος εισέρχεται στην αιωνιότητα εντελώς απροετοίμαστος γι  

αυτήν, του είναι τελείως άγνωστη. Και δε φτάνει αυτό. Εισέρχεται 

έχοντας διαμορφώσει μια ιδιοσυγκρασία που διάκειται εχθρικά 

απέναντι στις πνευματικές αξίες, στη μακαριότητα που συνυπάρχει εκεί. 

 Είπε ο όσιος Ζωσιμάς στους μαθητές του «όταν ακούστε πως ο 

Χριστός ήρθε στη γη, ή ότι έρχεται, να ξέρετε ότι αυτός θα είναι ο 

αντίχριστος».  



 Η αντίρρηση των μορφωμένων ανθρώπων ότι δεν θα είναι 

δυνατόν να εμφανιστεί ο Υιός του Θεού μπροστά σε ολόκληρη την 

ανθρωπότητα ταυτόχρονα, επειδή το σχήμα της γης είναι κυκλικό, είναι 

εντελώς αβάσιμη.  Αν ο παντοδύναμος Θεός δημιούργησε τη γη  και τον 

κόσμο ολόκληρο «εκ του μηδενός» με μόνη την παντοδύναμη και 

πάνσοφη εντολή Του (χωρίς να συνεννοηθεί πρώτα με μορφωμένους), 

τότε για τον ίδιο ακριβώς λόγο, με την παντοδυναμία και την πανσοφία 

Του, μπορεί να εμφανιστεί ταυτόχρονα μπροστά στην ανθρωπότητα 

ολόκληρη μ’  έναν τρόπο ανεξήγητο σ’  όλους τους μορφωμένους και 

σοφούς ανθρώπους του κόσμου τούτου. Θα έρθει τέλειος Θεός και 

τέλειος άνθρωπος, με δόξα και δύναμη. 

 Στα λόγια του Κυρίου, στη μαρτυρία Του, στη συμβουλή Του, στην 

εντολή Του καλύτερα, η σαρκική ζωή και η υπερβολική μέριμνα στις 

επίγειες ασχολίες κατακρίνεται, απαγορεύεται. Γιατί αυτές είναι που 

μεταβάλλουν τον άνθρωπο από πνευματικό σε σαρκικό. Η ζωή αυτή τον 

κάνει να ξεχνά την αιωνιότητα και το Θεό και σιγά σιγά να οδηγείται 

στην αμαρτία. 

 Από τη στιγμή που τα γνωρίζουμε όλα αυτά, ας προσπαθήσουμε 

να ζούμε με συνεχή εγκράτεια. Ας καταφεύγουμε στο Θεό με συχνή 

προσευχή, αδιάλειπτη, με συντριβή και δάκρυα. Έτσι θα αποκτήσουμε 

μέσα μας τη βασιλεία του Θεού σύμφωνα με το θέλημά Του, θα 

κατορθώσουμε να ξεφύγουμε από τις παγίδες και τα δεσμά της 

αμαρτίας και του πονηρού, με τη χάρη και τη δύναμη του Θεού.  

 Έτσι, με την ελπίδα πως ο Θεός θα μας ελεήσει και θα μας σώσει, 

θα μπορέσουμε να σταθούμε μπροστά στον αδέκαστο Κριτή. Εκείνος θα 

εξαγγείλει την κρίση Του που θα καθορίσει τη θέση μας στην 

αιωνιότητα Αμήν.   

ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΠΑΣΜΟΣ 

 Οι άνθρωποι του κόσμου τούτου πιστεύουν πως ο περισπασμός 

είναι κάτι ασήμαντο, αθώο. Οι άγιοι πατέρες όμως τον περισπασμό τον 

λογαριάζουν ως ρίζα όλων σχεδόν των κακών. Εκείνος που επηρεάζεται 

και υποκύπτει εύκολα στον περισπασμό έχει κάποια πολύ επιπόλαιη κι 

επιφανειακή γνώση για όλα τα θέματα, ακόμα και για τα πιο σπουδαία 



και σοβαρά. Εκείνος του οποίου ο νους περισπάται συχνά και 

περιφέρεται από εδώ κι από κει είναι κατά κανόνα ασυνεπής.  

 Ο άνθρωπος που περισπάται συχνά δε μπορεί ν’  αγαπήσει τον 

συνάνθρωπό του εύκολα. Οι θλίψεις τον επηρεάζουν πολύ, επειδή 

ακριβώς δεν τις περιμένει. Το μόνο που επιθυμεί κι επιδιώκει είναι 

χαρές. 

 Ο περισπασμός τιμωρεί από μόνος του εκείνον που έχει 

παραδοθεί σ’  αυτόν. Όσο περνάει ο καιρός όλα τον ενοχλούν. Μοιάζει 

μ’  αυτόν που δεν απόκτησε ποτέ υγιή γνώση και γερά θεμέλια. 

«Γρηγορείτε και προσεύχεσθε, ίνα μη εισέλθετε εις περισπασμόν» είπε 

ο Σωτήρας μας στους μαθητές Του ( Ματθ. Κστ’41) «Λέγω πάσι: 

γρηγορείτε» (Μαρκ.ιγ’47). Ο Κύριός και Σωτήρας μας απευθύνεται με τα 

λόγια αυτά σ’  όλους τους χριστιανούς κι επομένως και σε μας, τους 

ανθρώπους του καιρού μας. 

 Κάποιος πατέρας έλεγε πως χωρίς έντονη εγρήγορση και προσοχή 

στον εαυτό μας είναι αδύνατο να προκόψουμε έστω και σε μία αρετή. 

 Η Σύντομη επίγεια ζωή μας δόθηκε ως χρόνος προετοιμαασίας για 

την αιωνιότητα. Είναι κρίμα να την ξοδεύουμε μόνο σε γήινες 

φροντίδες, στην ικανοποίηση μικροαπολαύσεων κι αθέμιτων 

επιθυμιών. 

 Τα έργα του Θεού πρέπει να τα ερευνούμε, να τα παρατηρούμε 

με το μεγαλύτερο δυνατό σεβασμό και να τα βιώνουμε με τη δέουσα 

προσοχή κι επιμέλεια.  Χωρίς προσοχή ούτε να τα ερευνήσουμε σωστά 

ούτε να τα γνωρίζουμε. Η γνώση του μεγάλου και μοναδικού αυτού 

έργου του Θεού δεν μπορεί να επιτευχθεί όταν ο νους είναι σκόρπιος 

και περισπάται από δω κι από κει. 

Οι εντολές του Χριστού δεν δόθηκαν μόνο για τον εξωτερικό άνθρωπο, 

αλλά και για τον εσωτερικό. Γι αυτόν μάλιστα ισχύουν πολύ 

περισσότερο. Οι εντολές καλύπτουν ολόκληρο τον άνθρωπο, όλους τους 

λογισμούς και τα συναισθήματά του, ακόμα και τις παραμικρότερες και 

λεπτότερες κινήσεις της καρδιάς και του νου. Και δεν μπορεί να τηρήση 

κανείς τις εντολές χωρίς διαρκή εγρήγορση και βαθιά προσήλωση και 



προσοχή. Από την άλλη είναι αδύνατο να έχει κανείς εγρήγορση και 

προσοχή εφόσον ζει παραδομένος στους περισπασμούς. Γιατί τότε η 

αμαρτία και ο διάβολος εισχωρούν αθόρυβα και ύπουλα στον νου και 

την καρδιά. Ο  άνθρωπος πρέπει να παρατηρεί και να παρακολουθεί 

άγρυπνα τους αόρατους εχθρούς του. Ο άνθρωπος που παραδίδεται 

στους  περισπασμούς του είναι σαν σπίτι χωρίς πόρτες και παράθυρα. 

Η αυτοσυγκεντρωμένη ζωή εξασθενεί τις συνέπειες των σωματικών 

αισθήσεων, ενώ οξύνει, ενισχύει και θερμαίνει τα αισθητήρια της 

ψυχής. Ο περισπασμός αντίθετα αμβλύνει τα ψυχικά αισθητήρια.  

Εκείνοι που θέλουν να ζήσουν με εγρήγορση πρέπει πρώτα ν᾽ 

απαγορέψουν στον εαυτό τους ν᾽ ασχολείται με μάταια πράγματα.  

Ο περισπασμός συνδέεται πάντοτε με την οκνηρία ή με απασχολήσεις 

που είναι τόσο κενές, ώστε αναμφίβολα προσεγγίζουν την οκνηρία. Μία 

ωφέλιμη απασχόληση, όπως για παράδειγμα το να προσφέρει κανείς 

την υπηρεσία του με υπεθυνότητα, δεν τον εμποδίζει από το να 

διατηρεί την εγρήγορσή του.Τα διακονήματα βοηθούν τον άνθρωπο ν᾽ 

αποκτήσει εγρήγορση όταν γίνονται συνειδητά, με συνέπεια. 

Η ενεργητική και δραστήρια ζωή είναι ο ουσιαστικός δρόμος που οδηγεί 

στην εγρήγορση. Όταν ζει κανείς στην εγρήγορση , στην απόλυτη ησυχία 

θ᾽ αποκτήσει πολύτιμους πνευματικούς καρπούς. Αυτό όμως είναι 

εφικτό μόνο σε ανθρώπους που είναι έμπειροι στην πνευματική ζωή, 

που έχουν προχωρήσει πολύ στον καλόν αγώνα, που ζουν μ᾽ ευλάβεια, 

που αγωνίστηκαν κι έμαθαν να ζουν με εγρήγορση. Κανένας δάσκαλος 

δεν διδάσκει καλύτερα στον άνθρωπο την αυτοσυγκέντρωση, όσο ο 

αυστηρός και συνετός προϊστάμενος.  

Κάθε κίνηση προς τον περισπαμό είναι αθέτηση των ευαγγελικών 

εντολών αλλά και απόκλιση από την κοινή λογική. 

ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΑΝΗΡ                                                                                    

«μακάριος ανήρ ος ουκ επορεύθη εν βουλή ασεβών και εν οδώ 

αμαρτωλών ουκ έστι» 

Τώρα που ζω στην ηρεμία της μόνωσης αρχίζω ν᾽ αφουγκράζομαι και να 

προσέχω τον υπέροχο μυστικό ψαλμωδό. Είναι σαν ν᾽ απόκτησα 



ξαφνικά μέσα μου δύο καινούργιες ικανότητες, να τον προσέχω και να 

τον κατανοώ. Νοιώθω κάτι θαυμαστό, πολύ θαυμαστό, όπως είναι η 

σοφία του Θεού.  

Από τότε που πλάστηκε ο άνθρωπος, ο νους του έχει οριστεί από τον 

Θεό να βασιλεύει, να κυριαρχεί στο σώμα και την ψυχή του. Όταν όμως 

απομακρύνεται από τον Θεό, όταν αθετεί τις εντολές Του, ο νους του 

αποκόπτεται από Εκείνον, στερείται την χάρη του. Οι φυσικές και 

διανοητικές δυνάμεις του δεν υποτάσσονται πια σ᾽ Αυτόν και τότε 

υποχωρούν και ενδίδουν στην επιρροή του πονηρού πνεύματος. 

Σωπάστε όλοι γύρω μου. Ας σιγήσουν και οι ίδιοι μου οι λογισμοί. Ας 

ησυχάσει και η καρδιά μου. Μόνο η ευλαβής προσοχή μου ας είναι 

γρηγορούσα, μόνο αυτή ας παραμείνει ζωντανή. Κι η ψυχή μου ας 

γεμίσει με ιερούς λογισμούς  και σκέψεις από την θαυμαστή και ιερή 

αυτή ανάγνωση. 

Κι αν είναι γυναίκα αδύναμη  εκείνη που με ανδρικό φρόνημα 

απομακρύνει την αμαρτία από κοντά της, είναι κι αυτή ο μακάριος ανήρ 

που υμνεί ο Δαυίδ.  

Μακάρια και ευλογημένη είναι η καρδιά που είναι πυρπολημένη από 

θείο ζήλο. Μακάρια και ευλογημένη είναι η καρδιά που φλέγεται από 

μία ακόρεστη επιθυμία ν᾽ ανταποκρίνεται στο θέλημα του Θεού. 

Μακάρια και ευλογημένη είναι η καρδιά που υποφέρει πολύ για την 

αγάπη του Θεού, αλλά τα υπομένει όλα με ευχάριστη διάθεση. Γιατί 

τέτοια καρδιά είναι το ενδιαίτημα, η κιβωτός και ο θρόνος της 

μακαριότητας. 

Το μικρό καντηλάκι με το αχνό φως του που καίει μπροστά στις εικόνες 

φωτίζει το δωμάτιο του δικαίου ανθρώπου. Τις ελλείψεις και τις 

ατέλειες στις πράξεις, στους λογισμούς και στις  κινήσεις της καρδιάς 

του προσπαθεί να τις διορθώσει με την μετάνοια, να τις ξεπλύνει με τα 

δάκρυά του. Ζητά με την προσευχή του ενίσχυση και φωτισμό για να 

μπορέσει ν᾽ αναγεννηθεί, ν᾽ ανακαινιστεί και να δυναμώσει πνευματικά. 

Το φως της Θείας χάρης κι η θεία δύναμη εκχέονται από τον ουρανό 



στην ψυχή που προσφέρει την προσευχή της με επίγνωση της 

ανθρώπινης μηδαμινότητας, της αδυναμίας και της πτώσης της.  

Πνευματικοί λογισμοί και αισθήματα που δεν φωτίζονται από αγνή και 

καθαρή αντίληψη για το θέλημα του Θεού δεν έχει σαφή κατεύθυνση, 

δεν έχουν θεμέλιο, γι  αυτό και δεν έχουν συνέχεια, δεν έχουν δύναμη  

και ζωή. 

Οι ρίζες του ανθρώπου είναι πάντα βυθισμένες στο νόμο του Θεού, 

ξεδιψούν από τον άγιο αυτό νόμο. Τα  νερά αυτά, η δύναμη αυτή, η ζωή 

είναι το Άγιο Πνεύμα που το συναντά κανείς στην Αγία Γραφή, στις 

διδαχές του ευαγγελίου. Η μελέτη του νόμου του Θεού θέλει υπομονή. 

Η θεάρεστη πίστη, η αληθινή, που μέσα της δεν έχει τίποτα ψεύτικο ή 

απατηλό, συνίσταται στην φιλεργία και την τήρηση των εντολών του 

ευαγγελίου, στην αποτύπωσή τους στην ψυχή του ανθρώπου. Ο ορθός 

λόγος του πεσμένου ανθρώπου, δεν μπορεί να δεχτεί το λόγο του Θεού. 

Η καρδιά του πεσμένου ανθρώπου εναντιώνεται στο θέλημα του Θεού.  

Ο δρόμος που οδηγεί στην σοφία του Θεού είναι στενός γεμάτος 

δοκιμασίες. Απαραίτητη η υπομονή. ῞εν τη υπομονή υμών κτήσασθαι 

τας ψυχάς υμών῞ (Λουκά κα᾽ 9) 

Όποιος θέλει ν᾽ αποκτήσει πνευματικούς καρπούς πρέπει να περάσει με 

υπομονή και καρτερία από πολλές και μακρές δοκιμασίες και 

πειρασμούς στον αγώνα του εναντίον της αμαρτίας. Τους καρπούς του 

πνεύματος θα δει εκείνος μόνο που στην ψυχή του έχει αυτήν την αγία 

και γενναία υπομονή.  

Ο καρπός του πνεύματος είναι γλυκύτατος, θαυμαστός. Ερμηνεύει την 

Αγία Γραφή, και την μεταγγίζει στην ψυχή. Χαράζει μ᾽ ένα αόρατο χέρι 

σε πλάκες εκείνο που βρίσκεται στο νου και την καρδιά, το λόγο και το 

θέλημα του Θεού, το Λόγο  και το Πνεύμα. Το μόνο που επιθυμεί ο 

αναγεννημένος άνθρωπος, είναι εκείνο που ευαρεστει τον Θεό, να 

εκπληρώσει το θέλημα του Θεού.  

Οι ασεβείς και οι άθεοι δεν θα συμμετέχουν στην ανάσταση ζωής, όπως 

την περιγράφει ο Ιωάννης στην Αποκάλυψη (κεφ. κ᾽), μα ούτε και στην 

πνευματική ανάσταση που νοιώθουμε όσο ζούμε, ότν το δημιουργικό 



Πνεύμα αγγίζει την ψυχή μας, ούτε ακόμα στην κοινή ανάσταση, κατά 

τη Δεύτερη Παρουσία του Κυρίου μας. Η ψυχή θ᾽ αναστηθεί, θα ζήσει 

στην αιωνιότητα. Ο νους και η καρδιά θα φωτιστούν, θ᾽ αποκτήσουν 

πνευματική έλλαμψη. Πνευματική αντίληψη είναι η κατανόηση της 

αθάνατης ψυχής. Πνευματική αντίληψη είναι η βασιλεία, το φως του 

Αγίου Πνεύματος που φωτίζει νου και καρδιά. Μόνο οι καθαροί τη 

καρδία θα δουν τον Θεό (Ματθ.  ε᾽8). 

Η Αγία Γραφή αναφέρει πως ο Θεός αποστρέφει το πρόσωπό Του από 

τον ασεβή, δεν τον αναγνωρίζει. Κι είναι Αυτός μόνο που γνωρίζει την 

οδό των δικαίων.  

Μακάριος είναι ο άνθρωπος που δεν παρασύρεται στο λαβύρινθο των 

δικών του σκέψεων, που δεν υποκύπτει στη δική του λογική και τη δική 

του θέληση, αλλά το θέλημά του είναι ταυτισμένο με το θέλημα του 

Θεού. 

ΕΠΑΡΣΗ ΚΑΙ ΤΑΠΕΙΝΟΦΡΟΣΥΝΗ 

Τι φοβερό ψυχικό πάθος είναι η έπαρση!  

Η αρετή που αντίκειται στην υπερηφάνεια, όπως αυτή εκφράζεται 

εσωτερικά στον άνθρωπο, δηλαδή στην έπαρση, είναι η ταπείνωση. Η 

υπερηφάνεια είναι μια αδυναμία κι ένα πάθος του πνεύματός μας, μια 

αμαρτία του νου. Η ταπείνωση αντίθετα είναι μια καλή κι ευλογημένη 

πνευματική κατάσταση, μία βασική αρετή του νου.  

Τι είναι η ταπεινοφροσύνη;  Ταπεινοφροσύνη είναι η σωστή αντίληψη 

που έχει ο άνθρωπος για την ανθρωπότητα. Επομένως είναι και η ορθή 

αντίληψη που έχει ο άνθρωπος και για τον εαυτό του. Άμεσο 

αποτέλεσμα της ταπείνωσης, της ταπεινοφροσύνης, είναι το γεγονός 

ότι, αφού ο άνθρωπος έχει ορθή αντίληψη για την ανθρωπότητα και για 

τον εαυτό του, με τους άλλους ανθρώπους, με τα πάθη, τις αδυναμίες 

και τις προσβολές του σε κάθε διαπροσωπική σχέση ή κοινωνική 

περίσταση, Τον συμφιλιώνει με τη γη και τον ουρανό. Ταπεινοφροσύνη 

είναι ο τρόπος που σκέφτεται ο εμπνευσμένος από το Θεό άνθρωπος, 

για τον εαυτό του και για την ανθρωπότητα. 



Το θεμέλιο της έπαρσης του ανθρώπου είναι απατηλό, είναι η φιλαυτία 

του. Ο υπερήφανος άνθρωπος λογαριάζει τον εαυτό του σαν κάτι το 

αυθύπαρκτο, όχι σαν δημιούργημα του Θεού. Ο θάνατος και η 

αιωνιότητα νομίζει πως δεν τον αγγίζουν, είναι ανύπαρκτα πράγματα. 

Ούτε και η θεία πρόνοια υπάρχει γι  αυτόν. Νομίζει πως τα πάντα 

διέπονται από την ανθρώπινη λογική, ο κόσμος ολόκληρος κυβερνάται 

από τον  ορθό λόγο. Όλες οι σκέψεις του έρπουν χαμηλά πάνω στην γη. 

Τον ταπεινόφρονα άνθρωπο αντίθετα, στην πορεία του προς την 

αιωνιότητα, τον συνοδεύει πάντα η μνήμη του θανάτου. Αυτή τον 

συμβουλεύει να ενεργεί στην γη με γνώμονα την πορεία του αυτή, τον 

εμπνέει σε έργα αγαθά, σε ευεργεσίες.  

Η ταπεινοφροσύνη δεν βρίσκει καμμία αξία στην πεσμένη ανθρώπινη 

φύση. Βλέπει την ανθρωπότητα ως το υπέρτατο δημιούργημα του Θεού. 

Ταυτόχρονα όμως παρατηρεί και την αμαρτία που έχει διαπεράσει 

ολόκληρη την ύπαρξη του ανθρώπου και την δηλητηριάζει. Η 

ταπεινοφροσύνη ομολογεί την υπεροχή της δημιουργίας του Θεού. 

Βλέπει την γη ως τόπο εξορίας του ανθρώπου κι αγωνίζεται να 

επιστρέψει με την μετάνοια στον ουρανό, στον τόπο που έχασε με την 

υπερηφάνεια του. 

Η όραση του υπερηφάνου είναι μία φρικαλέα τυφλότητα, ενώ η 

τυφλότητα του ταπεινού είναι η ικανότητά του να βλέπει την Αλήθεια. Σ᾽ 

αυτό ακριβώς αναφέρονται τα λόγια του Κυρίου: ῞ Εις κρίμα εγώ εις τον 

κόσμον τούτον ήλθον, ίνα οι μη βλέποντες βλέπωσι και οι βλέποντες 

τυφλοί γένωνται῞ (Ιωαν.θ᾽39). Οι ταπεινοί δέχτηκαν τον Κύριο και 

φωτίστηκαν από το θεϊκό φως Του. Οι αλαζόνες, αντίθετα, είναι 

ικανοποιημένοι με τον εαυτό τους και γι αυτό αποστρέφονται τον Κύριο 

και επομένως σκοτίζονται περισσότερο, εφόσον απομακρύνονται από 

κοντά Του και Τον βλασφημούν.    

Το ίδιο γίνεται και με τις αρετές του ανθρώπου. Όταν συγκρίνονται με 

τις άλλες αρετές, μεταξύ τους, τότε η καθεμιά έχει το φως της. Με το 

που θα εμφανιστεί η θεία αγαθότητα όμως, τότε εξαφανίζονται όλες 

μπροστά στο Θεϊκό φως.  



Ας προσκολληθούμε στο Θεό με ταπεινοφροσύνη. Ας προσελκύσουμε το 

έλεος του Θεού μας με ταπείνωση. Εκείνος είπε: ῾Επί τινα επιβλέψω 

αλλ᾽ ή επί τον ταπεινόν και ησύχιον και τρέμοντα τους λόγους μου;         

῞( Ησ.ξστ᾽2). Όταν βλέπουμε κι ομολογούμε τις αμαρτίες μας πρέπει να 

συναριθμούμε τον εαυτό μας στους αμαρτωλούς που αγαπάει ο Θεός. 

Όταν αποκρούουμε κι απαρνιόμαστε τον εγωϊσμό και την έπαρση, 

εξαιρούμαστε από εκείνους που αυτοδικαιώνονται.  Διαφορετικά θα 

μας απορρίψει ο Θεός λέγοντας: ῞Ουκ ήλθον καλέσαι δικαίους αλλ᾽ 

αμαρτωλούς εις μετάνοιαν῞ (Ματθ.θ῾13). 

Εύχομαι οι ψυχές μας ν᾽ ανακαινιστούν με την ταπείνωση, να γίνουν 

πνευματικά θυσιαστήρια όπου θα προσφέρεται θυσία στον Θεό.   

Εύχομαι ο ιερέας του Υψίστου Θεού – ο νους -  να προσφέρει 

πνευματικές θυσίες σ᾽ Εκείνον. Είθε να προσφέρει θυσία συντριβής, 

μετάνοιας, εξομολόγησης, προσευχής και ελέους. Να κάνει κάθε θυσία 

με πνεύμα ταπεινοφροσύνης, γιατί ῞θυσίαν συντετριμμένην και 

τεταπεινωμένην ο Θεός ουκ εξουδενώσει῞. 

 

ΜΑΡΘΑ ΚΑΙ ΜΑΡΙΑ 

Σωματική και πνευματική άσκηση 

῞Μάρθα, Μάρθα, μεριμνάς και τυρβάζεις περί πολλά, ενός δε έστι 

χρεία. Μαρία δε την αγαθήν μερίδα εξελέξατο, ήτις ουκ αφαιρεθήσετε 

απ᾽ αυτής῞ (Λουκ.ι᾽41-42). 

Η Μάρθα αντιπροσωπεύει τον εξωτερικό, τον σωματικό ασκητισμό, ενώ 

η Μαρία τον εσωτερικό, τον αγώνα της ψυχής. 

Σωματική άσκηση σημαίνει την τήρηση των εντολών του ευαγγελίου 

που αναφέρονται στην ελεημοσύνη, στην φιλοξενία, στη συμμετοχή σε 

έργα ευποιϊας και στην ανακούφιση των συνανθρώπων  μας από 

διάφορες ανάγκες και βάσανα. Σ᾽ αυτήν συμπεριλαμβάνεται επίσης και 

η σωματική αγνεία, η αποχή από την οργή και τον θυμό, από τις 

πολυτέλειες, από ηδονές και περισπασμούς, από ειρωνείες και 

φλυαρίες κι από κάθε λόγο που μαρτυρεί την κακεντρέχεια και την 

αμαρτωλή κλίση της καρδιάς. Από την τήρηση των εντολών αυτών 



προέρχεται η νηστεία, η αγρυπνία, η ψαλμωδία, οι μετάνοιες κι η 

προσευχή, τόσο η κοινή στην εκκλησία όσο κι η κατά μόνας. 

Όταν οι ευαγγελικές εντολές γίνονται πράξη, σιγά σιγά  εμφυτεύουν σ᾽ 

αυτόν που τις τηρεί μία βαθιά αντίληψη και κατανόηση που ήδη 

υπάρχει μέσα τους για την Αλήθεια, το Πνεύμα και τη Ζωή.  

Εκείνος που αξιώνεται να υπηρετεί πνευματικά το Θεό,  εγκαταλείπει 

κάθε εξωτερική δραστηριότητα, αφήνει κατά μέρος κάθε μέριμνα και 

φροντίδα για τη φιλοξενία ή μάλλον τα χρησιμοποιεί με μέτρο, σπάνια, 

όταν υπάρχει απόλυτη ανάγκη. Πέφτει πνευματικά στα πόδια του 

Σωτήρα μας, ακούει τον λόγο Του, ομολογεί πως είναι πλάσμα του Θεού 

κι όχι κάποιο αυθύπαρκτο όν, λογαριάζει τον εαυτό του σαν ένα κλήμα 

αμπέλου που φύτεψε ο γεωργός - Θεός – και παραδίδεται απόλυτα στο 

θέλημα του Σωτήρα μας. Σε τέτοια πνευματική κατάσταση μπορεί να 

φτάσει  κανείς μόνο μετά από κάποια μάλλον μακρά περίοδο σωματικής 

άσκησης.  

Η υπηρεσία κι η λατρεία του Θεού ῞εν Πνεύματι και αληθεία῞ είναι η 

αγαθή μερίδα, η ευλογημένη εκείνη κατάσταση που, από τη στιγμή που 

θ᾽ αρχίσει στην επίγεια ζωής μας, δε σταματάει ποτέ, όπως κάνει η 

σωματική άσκηση που θα τελειώσει προς το τέλος της επίγειας ζωής 

μας. 

Η αγαθή μερίδα δε χωρίζεται ποτέ από την ψυχή, είναι δεμένη μαζί της, 

είναι η κατοικία της. 

Η σωματική άσκηση, αν δεν γίνεται με πνευματική διάκριση και 

φωτισμό, έχει πάντα μέσα της πολλά πράγματα που από μόνα τους 

είναι μάταια. Όποιος αγωνίζεται μ᾽  αυτόν τον τρόπο, μ᾽ όλο που το 

κάνει για το Θεό, μέσα του κυριαρχεί ο παλαιός άνθρωπος. Στον αγρό 

του μαζί με τον καλό σπόρο φυτρώνουν και τα ζιζάνια. Δεν μπορεί να 

ελευθερωθεί από την επίδραση και την μονομέρεια αυτή κι αποκτά μια 

κατά κάποιο τρόπο σωματική σοφία. Πρέπει να δώσσουμε όλοι μας την 

πρέπουσα προσοχή στα λόγια του Κυρίου και να εκτελούμε τα καλά μας 

έργα με τη μεγαλύτερη δυνατή ταπείνωση. Να συμπεριφερόμαστε σαν 

δούλοι, που οφείλαμε να κάνουμε το θέλημα του Κυρίου μας. Να  



νοιώθουμε ένοχοι επειδή δεν κάναμε το θέλημα Του όπως έπρεπε, 

λόγω της αδυναμίας και της αμαρτωλής μας διάθεσης. 

Υπάρχει κι ένας άλλος αγώνας ασύγκριτα ανώτερος. Αυτός είναι ο 

πνευματικός αγώνας που φωτίζεται από τη θεία χάρη. Όποιος δεν 

αγωνίζεται πνευματικά, στερείται τις δωρεές τους Αγίου Πνεύματος, 

είναι σαν να μην έκανε καθόλου ασκητικούς αγώνες.  

Η ανθρώπινη αντίληψη αναγνωρίζει ως μακαρία κι ευλογημένη τη 

Μητέρα του Θεού μόνο επειδή έφερε μέσα Της, το Θεάνθρωπο. Ο ίδιος 

ο Θεάνθρωπος όμως εκθειάζει την υπεροχή της Μητέρας του Θεού και 

ονομάζει μακάριους κι εκείνους που ακούνε και τηρούν τον λόγο του 

Θεού. 

Όταν η χάρη του Θεού επισκιάζει τον αγωνιστή, τότε του αποκαλύπτεται 

μία καρποφόρα πνευματική άσκηση που τον οδηγεί στην χριστιανική 

τελείωση. Τότε αποκαλύπτεται στην ψυχή κι η αμαρτωλότητά της, που 

ως τότε δεν μπορούσε να την δει. Τότε βαθιά από την ψυχή του θα 

πηγάσει η προσευχή κι ο θρήνος, που θα προφέρονται από το νου και 

την καρδιά, ενώ τα χείλη θα σιγούν. Η προσευχή αυτή και ο θρήνος, 

κατευθύνονται στον ουρανό και τοποθετούν τον προσευχόμενο στα 

πόδια του Σωτήρα μας, όπου και παραμένει. Η ψυχή τότε ομολογεί τη 

δική της αμαρτωλότητα και το άπειρο μεγαλείο του Θεού, κι έτσι 

οδηγείται στην τελειότητα. 

 

 

Η ΝΕΚΡΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

Οι άγιες γυναίκες ήταν οι πρώτοι άνθρωποι που έλαβαν ακριβή και 

αξιόπιστη μαρτυρία για την ανάσταση του Κυρίου.Και αυτό έγινε ως 

ανταμοιβή της απόφασής τους να τιμήσουν το πανάγιο σώμα του 

Θεάνθρωπου που το φύλαγαν ανύσταχτοι φρουροί. Οι άγιες αυτές 

γυναίκες έγιναν οι πρώτοι και πιο δυναμικοί κήρυκες της Ανάστασης, 

αφού την είδηση την άκουσαν από το στόμα του αγγέλου. Ο Θεός δεν 

είναι προσωπολήπτης.  Όλοι οι άνθρωποι, είτε άντρες είτε γυναίκες, 

μπροστά Του είναι ίσοι. Ο άνθρωπος που αγωνίζεται για το Θεό με 



μεγάλη αυταπάρνηση όμως, αξιώνεται να λάβει τις ειδικές θεϊκές 

δωρεές με αφθονία και ευλογία.  

Ο τάφος υποδηλώνει την καρδιά μας. Η καρδιά μας ήταν ναός, αλλά 

έγινε τάφος. Ο Χριστός εισέρχεται εκεί με το βάπτισμα και κατοικεί 

μέσα μας. Τότε η καρδιά εξαγιάζεται και καθιερώνεται ως ναός του 

Θεού. Από τον Χριστό αποκτούμε τη δυνατότητα να ενεργούμεν να 

αναγεννήσουμε τον παλαιό άνθρωπο. Ο Χριστός που Τον δεχθήκαμε με 

το άγιο βάπτισμα, συνεχίζει να κατοικεί μέσα μας, αλλά πολλές φορές 

πληγώνεται και νεκρώνεται με την συμπιριφορά μας. 

Μία βαριά πέτρα ῞λίθος μέγας῞ καλύπτει την είσοδο του τάφου.  Πέτρα 

είναι το ψυχικό πάθος που οι άγιοι πατέρες ονομάζουν ῞αναισθησία῞.    

῞Αναισθησία ῞ είναι η νέκρωση των πνευματικών αισθήσεων. Είναι ο 

αόρατος θάνατος της ψυχής του ανθρώπου για τα πνευματικά θέματα 

και η αναζωογόνησή του για τα υλικά. 

Όταν η ψυχή χρονοτριβεί στην αμέλεια και σε αδιάκοπους 

περισπασμούς, όταν επιδίδεται εκούσια και διαρκώς σε αμαρτίες, όταν 

ξεχνά και δεν ασχολείται καθόλου με τον Θεό και την αιωνιότητα, όταν 

λησμονεί κι αδιαφορεί για τις ευαγγελικές εντολές και διδαχές, τότε 

νεκρώνεται και παύει το ενδιαφέρον της για τα πνευματικά θέματα. 

Γιατί όλη η δύναμη κι η θέλησή της στρέφονται προς ό, τι είναι υλικό, 

πρόσκαιρο, μάταιο κι αμαρτωλό. 

Με το που ξεκινήσουμε να διαβάζουμε το λόγο του Θεού, τι πλήξη και τι 

ανία μας πιάνει αμέσως. Πόσο στεγνή νοιώθουμε την ψυχή μας, όταν 

στεκόμαστε στην προσευχή, πόσο ψυχρή!! Πόσο βιαζόμαστε να 

τελειώσουμε τις τυπικές αιτήσεις και ικεσίες μας, πόσες φορές ο νους 

μας περισπάται από δω και από κει!  Γιατί: Επειδή έχουμε αποξενωθεί 

από το Θεό. Πιστεύουμε στην ύπαρξή Του, μα η πίστη μας είναι νεκρή. 

Δεν ζει μέσα στις καρδιές μας. Γιατί ξεχάσαμε την αιωνιότητα; Δεν 

κινδυνεύουμε ν᾽ αποκλειστούμε από τον αριθμό εκείνων που θα 

εισέλθουν στον τόπο της αιώνιας μακαριότητας; Ο θάνατος στέκεται 

μπροστά μας, όπως και σε κάθε άνθρωπο. Γιατί το ξεχνάμε αυτό; Επειδή 

έχουμε προσκολληθεί μ᾽ όλη μας την ψυχή στα εγκόσμια. 



Δεν μας απασχολεί η αιωνιότητα, ποτέ δε θέλουμε να σκεφτόμαστε γι᾽ 

αυτήν. Έχουμε χάσει την πολύτιμη αυτή αίσθηση κι  έχουμε 

ενστερνηστεί μία απατηλή αντίληψη για την επίγεια διαδρομή μας. 

Έχουμε τόσο απατηθεί κι  αιχμαλωτιστεί από την ψεύτικη  αυτήν 

αντίληψη, ώστε ενεργούμε σ᾽ όλα τα πράγματα σύμφωνα μ᾽ αυτήν. 

Θυσιάζουμε όλες τις τις ψυχικές και σωματικές μας δυνάμεις σ᾽ αυτό 

που είναι φθαρτό. Δεν έχουμε καμιά φροντίδα για τον άλλο κόσμο που 

μας περιμένει, αν και είναι σίγουρο πως κάποτε θα γίνουμε κάτοικοί 

του. 

Γιατί δε θέλουμε ν᾽ αφιερώσουμε ούτε τον ελάχιστο χρόνο στις 

αμαρτίες μας και στη μετάνοιά μας γι αυτές; Είναι επειδή έχουμε ροπή, 

προς την αμαρτία, προς οτιδήποτε ρηχό, προς οτιδήποτε μας συνδέει με 

την αμαρτία, συντηρεί μέσα μας την αμαρτία. Είναι επειδή χάσαμε την 

αγάπη μας για τις θεοχαρίτωτες αρετές, επειδή αδιαφορούμε για 

οτιδήποτε τις συντηρεί μέσα μας. Η αναισθησία εισβάλλει στην ψυχή 

από τον κόσμο, που είναι εχθρός του Θεού, και από τους πεσμένους 

αγγέλους που αντιτίθενται επίσης στο Θεό. Και βέβαια πάντα συνηγορεί 

σ᾽ αυτό κι η θέλησή μας.  

Όσο η αναισθησία χρονίζει στην ψυχή και γίνεται κατά κάποιο τρόπο 

δεύτερη φύση της, τότε ο κόσμος κι οι άρχοντες τούτου σφραγίζουν τον 

λίθο.  Η σφραγίδα συνίσταται στο να έχει επαφή το πνεύμα του 

ανθρώπου με τα πονηρά πνεύματα, στο να αφομοιωθεί με τις 

εντυπώσεις  που παράγονται μέσα του από τα πνεύματα της πονηρίας, 

στο να υποταχθεί τελικά στο πνεύμα του ανθρώπου στις βίαιες 

επιδράσεις και την κυριαρχία των πεσμένων πνευμάτων. 

Σύμφωνα με τις διδαχές των αγίων πατέρων, για να νικήσει ο άνθρωπος 

την αναισθησία πρέπει απαραίτητα ν᾽ αποδυθεί σ᾽ ένα διαρκή, συνεπή, 

επίμονο κι  αδιάκοπο αγώνα εναντίον της. Πρέπει να έχει μία αδιάκοπη, 

ευλαβή και προσεκτική ζωή. Η αναισθησία θα ντροπιαστεί μ᾽ αυτόν τον 

τρόπο. Ο θάνατος αυτός του ανθρώπινου πνεύματος όμως δεν 

κατορθώνεται με μόνη την προσπάθεια του ανθρώπου. Η αναισθησία 

κατατροπώνεται με την ενέργεια της θείας χάρης. Άγγελος Κυρίου, κατ᾽ 

εντολή του Θεού, έρχεται γρήγορα να βοηθήσει την ταραγμένη και 

ταλαιπωρημένη ψυχή, απομακρύνει το λίθο της σκληρότητας από την 



καρδιά, γεμίζει την ψυχή με συντριβή και της αναγγέλει την ανάστασή 

της, που είναι συνήθως το αποτέλεσμα της διαρκούς συντριβής. 

Η συντριβή είναι το πρώτο σημάδι εγρήγορσης της καρδιάς, που την 

οδηγεί στο Θεό και την αιωνιότητα.  

Τι είναι συντριβή; Συντριβή είναι το αίσθημα ελέους και συμπάθειας 

που νοιώθει ο άνθρωπος για τον εαυτό του, για την ολέθρια κατάσταση 

στην οποία έχει περιπέσει, την κατάσταση της πτώσης και του αιώνιου 

θανάτου. 

Ο Θεός δεν έχει ανάγκη να του αφιερώσουμε τη ζωή μας, να του 

παραδοθούμε μ᾽ όλη μας τη δύναμη και τη θέληση. Αυτό όμως είναι για 

μας απαραίτητο. Όλα αυτά τα προσφέρουμε σαν μύρα στον τάφο Του. 

Δουλεία στην αμαρτία και υπηρεσία στο Θεό δε συμβιβάζονται. Η 

πρώτη καταστρέφει τη δεύτερη. Ας μην αφήσουμε την αμαρτία να 

νεκρώσει μέσα μας κάθε καλή σκέψη για το Θεό και τα θεία πράγματα. 

Ας μην αφήσουμε την αμαρτία να μας σφραγίσει, να κυριαρχήσει πάνω 

μας. 

Όποιος αντίθετα, από άγνοια ή φαντασία δουλώθηκε στην αμαρτία, 

εκείνος συγγενεύει με τα πονηρά πνεύματα, έχασε τον πνευματικό 

δεσμό του με το Θεό και τους ενοίκους του ουρανού. Εκείνος μόνο με 

την μετάνοια μπορεί να θεραπευθεί.  

Ο Θεός δε μας χαρίζει χωρίς λόγο χρόνο για να μετανοήσουμε. Όλοι οι 

άγιοι δεν ζητούσαν χωρίς λόγο από το Θεό να τους χαρίσει χρόνο για 

την μετάνοια. Για να εξαλείψουμε τις αμαρτωλές συνήθειες και έξεις, 

μας χρειάζεται χρόνος. Για να καθαριστούμε από τη δυσωδία της 

αμαρτίας χρειάζεται χρόνος. Για να αποκτήσουμε ῞ένδυμα γάμου῞, τα 

ιμάτια των αρετών, για να στολιστούμε με τις θεοχαρίτωτες ιδιότητες 

που κοσμούν όλους τους ουρανοπολίτες, χρειάζεται χρόνος. 

Ο Χριστός αναστήθηκε για εκείνον που είναι προετοιμασμένος να δεχτεί 

την ανάσταση. Ο τάφος  - η καρδιά -  γίνεται ναός του Θεού. ῞Ανάστα 

Κύριε, σώσον με ο Θεός μου῞ (ψαλμός γ᾽7). Σ᾽ αυτή τη μυστική αλλά και 

ουσιαστική ανάσταση έγκειται η σωτηρία μας. 

 



Η ΝΗΣΤΕΙΑ 

Α’ Ο θεσμός 

Κορωνίδα των αρετών είναι η προσευχή. Θεμέλιό τους είναι η νηστεία. 

Νηστεία είναι μία διαρκής αυτοσυγκράτηση στη διατροφή, πάντα 

βέβαια  με σύνεση και διάκριση. 

Ο κανόνας της νηστείας εξωτερικά μοιάζει να είναι κάποιος νόμος στο 

στομάχι. Στην ουσία όμως είναι κανόνας και νόμος για το μυαλό.  

Ο νους, αυτή η κυρίαρχη δύναμη στον άνθρωπο, αν θέλει να διατηρήσει 

τη δεσποτεία και την κυριαρχία του πρέπει πρώτα να υποταχθεί στο 

νόμο της νηστείας. Τότε μόνο θα είναι μόνιμα άγρυπνος, ζωηρός και 

καθαρός, διαυγής. Τότε μόνο θα μπορεί να κυριαρχεί στις επιθυμίες της 

καρδιάς και του σώματος. Μόνο με διαρκή επαγρύπνηση και 

αυτοσυγκράτηση  μπορεί ο νους να εντυπώσει τις εντολές του Θεού και 

να τις τηρεί. Θεμέλιο των αρετών λοιπόν, είναι η νηστεία. 

Τόσο σπουδαία ήταν η εντολή της νηστείας  που έθεσε ο Θεός στον 

άνθρωπο μέσα στον παράδεισο, ώστε μαζί με την εντολή ανήγγειλε και 

την απειλή της τιμωρίας σε περίπτωση παράβασής της. Κι η τιμωρία 

αυτή ήταν ο αιώνιος θάνατος. 

Και σήμερα λοιπόν όσοι παραβιάζουν τη θεία εντολή της νηστείας 

απειλούνται με θάνατο πνευματικό. Όποιος δεν μπορεί να έχει 

αυτοσυγκράτηση και διάκριση στη χρήση της τροφής δεν μπορεί να 

διατηρήσει παρθενία κι αγνότητα, δεν μπορεί να συγκρατήσει την οργή 

του. Αυτός ενδίδει στην οκνηρία, στην απόγνωση και τη θλίψη, γίνεται 

δούλος της ματαιοδοξίας και της υπερηφανείας.  

Η εντολή της νηστείας ανανεώθηκε και εδραιώθηκε στο ευαγγέλιο. 

῞Προσέχετε δε εαυτοίς μήποτε βαρηθώσιν υμών αι καρδίαι εν κραιπάλη 

και μέθη῞(Λουκά κα᾽34) είπε ο Κύριος.  Το υπερβολικό φαγητό και πιοτό 

προκαλούν παχυσαρκία αλλά και σκληρότητα όχι μόνο στο σώμα αλλά 

και στην καρδιά και στο νου.  

Η νηστεία αντίθετα οδηγεί τον χριστιανό σε μία πνευματική κατάσταση. 

Ο άνθρωπος που εξαγνίζεται με τη νηστεία είναι ταπεινός, σεμνός, 



μετριόφρων, λιγομίλητος. Ο σαρκικός άνθρωπος, είναι τελείως 

βυθισμένος στις αμαρτωλές απολαύσεις. Οι αισθήσεις επικρατούν 

παντού, στο σώμα, το νου και την καρδιά. 

«Ουαί υμίν οι εμπεπλησμένοι, ότι πεινάσετε» (Λουκ στ᾽25). Με τι θα 

τρέφεστε στην αιωνιότητα, αφού δεν έχετε γευτεί κανένα από τα αγαθά 

του ουρανού; Πως μπορείτε να γευτείτε και ν᾽ απολαύσετε τα αγαθά  

του ουρανού όταν ποτέ δεν τ᾽ αγαπήσατε, ούτε τα δοκιμάσατε, αλλ᾽ 

αντίθετα νοιώθατε αποστροφή γι᾽  αυτό. 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟ ΑΡΤΟΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΣ, ῞Ο ΕΠΙΟΥΣΙΟΣ῞ΕΙΝΑΙ Ο 

ΧΡΙΣΤΟΣ. 

Ας σταθούμε έξω από την πόρτα κι ας κρούσουμε με την προσευχή και 

τη νηστεία μας, όπως πρόσταξε ο Κύριος : κρούετε και ανοιγήσετε υμίν 

(Ματθ.ζ᾽7). 

Η προσευχή είναι ανίσχυρη, αδύναμη χωρίς τη νηστεία. Κι η νηστεία 

είναι άκαρπη αν δε συνοδεύεται από την προσευχή. 

Η νηστεία ελευθερώνει τον άνθρωπο από τα σαρκικά πάθη, ενώ η 

προσευχή μάχεται με τα ψυχικά. Και μόλις τα υποδουλώσει, εισχωρεί σ᾽ 

ολόκληρη την ύπαρξη του ανθρώπου και την εξαγνίζει. Και μέσα στον 

εξαγνισμένο και αγιασμένο πνευματικό ναό εισάγει τον Θεό. 

Όταν αποφασίσουμε ν᾽ αφοσιωθούμε στην υπηρεσία του Θεού, ας 

θέσουμε ως θεμέλιο της προσπάθειάς μας τη νηστεία. Για κανένα λόγο 

ή με οποιαδήποτε δικαιολογία ας μην παραβούμε την εντολή της 

νηστείας, τρώγοντας ή πίνοντας ελεύθερα και υπέρμετρα. Η χρήση της 

τροφής μία φορά την ημέρα και με μέτρο λογαριάζεται από τους αγίους 

πατέρες ως η καλλίτερη νηστεία. Ο άνθρωπος που νηστεύει δεν έχει 

λόγο να υπερηφανεύεται και να κομπάζει, κάτι που συμβαίνει συχνά μ᾽ 

εκείνους  που πιστεύουν ή νομίζουν πως έχουν κάποια αρετή, όταν 

μάλιστα αυτή είναι φανερή, όπως η νηστεία. 

Η ΝΗΣΤΕΊΑ ΕΓΙΝΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ ,  ΟΧΙ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΓΙΑ ΤΗ 

ΝΗΣΤΕΙΑ. 



Την αδιάκριτη νηστεία, δηλαδή την παρατεταμένη και υπερβολική 

αποχή από τροφή, δεν την εγκρίνουν οι άγιοι πατέρες. Από την 

υπέρμετρη νηστεία και τη συνακόλουθή της εξάντληση ο άνθρωπος 

γίνεται ανίκανος για πνευματική άσκηση. Η αδιάκριτη  νηστεία, οδηγεί 

στο πάθος της λαιμαργίας και συχνά κυριεύει τον άνθρωπο με 

υπερηφάνεια και κενοδοξία. 

Για όσους ζουν μοναχικά η κρεοφαγία απαγορεύεται. 

Οι κανόνες της νηστείας θεσπίστηκαν από την Εκκλησία με σκοπό να 

βοηθήσουν τους πιστούς και να καθοδηγήσουν σωστά ολόκληρη τη 

χριστιανική κοινωνία.  

Αν ελέγχεις το στομάχι σου, λέει ο Μέγας Βασίλειος, θα μπεις εύκολα 

στον Παράδεισο. Αν δεν το ελέγχεις, θα γίνεις θύμα πνευματικού 

θανάτου. 

Η κατάσταση της χάρης όσο ζούμε στη γη λειτουργεί σαν επαγγελία και 

εγγύηση της αιώνιας μακαριότητας που μας περιμένει στην ουράνια 

Εδέμ. 

Β᾽Η σημασία της για τον άνθρωπο 

Ο θεσμός της νηστείας είναι θεϊκός. Η πρώτη εντολη που έδωσε ο Θεός 

στον άνθρωπο ήταν εκείνη της νηστείας : ῎ Από δε του ξύλου του 

γινώσκειν καλόν και πονηρόν, ου φάγεσθε απ᾽ αυτού῞ (Γέν.β᾽17). Η 

αρετή αυτή ήταν απαραίτητη στον παράδεισο και πριν από την πτώση.  

Ας στρέψουμε το νου μας στο θεϊκό θεσμό της νηστείας κι ας 

αναζωογονήσουμε μέσα μας την προσπάθεια για την ίδια τη νηστεία. 

Η άσκηση της νηστείας δεν αφορά αποκλειστικά στο σώμα. Η νηστεία 

δεν είναι χρήσιμη κι απαραίτητη μόνο στο σώμα. Περισσότερο χρήσιμη  

και απαραίτητη είναι για το νου και την καρδιά.῞Προσέχετε δε εαυτοίς 

μήποτε βαρηθώσι υμών αι καρδίαι εν κραιπάλη και μέθη῞. Με τα λόγια 

αυτά ο Σωτήρας του κόσμου μας έδειξε κάτι που αξίζει να του δώσουμε 

την προσοχή μας. Κι αυτό είναι το αποτέλεσμα της υπερβολικής χρήσης 

φαγητού και ποτού που έχουν τρομερές συνέπειες, ολέθριες για την 

ψυχή. Με την πλησμονή του στομαχιού, η καρδιά σκληραίνει, 



τραχύνεται, γίνεται βαριά. Ο νους χάνει την ελαφρότητά του, τις 

διανοητικές δυνατότητές του, ο άνθρωπος γίνεται σαρκικός. 

Η Αγία Γραφή ονομάζει σαρκικό το δύστυχο άνθρωπο που είναι 

κολλημένος στη γη, που είναι ανίκανος να κάνει σκέψεις υψηλές. ῞Ου 

μη καταμείνη το πνεύμα μου εν τοις ανθρώποις τούτοις εις τον αιώνα 

δια το είναι αυτούς σάρκα῞.  

Το πάχος κι η οκνηρία που συσσωρεύονται στο σώμα από την 

υπερβολική και χωρίς διάκριση τροφή, σιγά σιγά μεταφέρονται από το 

σώμα στην καρδιά κι απ᾽ εκεί στο νου. Η καρδιά και ο νους, που είναι τα 

πνευματικά μάτια του  ανθρώπου, τότε νεκρώνονται. 

Η ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΝΗΣΤΕΙΑΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΙ ΤΟΝ ΜΑΘΗΤΗ ΤΟΥ 

ΧΡΙΣΤΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΔΙΟ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟ. 

Αυτά είναι τ᾽ αποτελέσματα της αχαλίνωτης , ασύνετης κι απρόσεχτης 

χρήσης της τροφής από τον άνθρωπο. Κι αυτό εξηγεί γιατί ο άνθρωπος, 

από τότε που ζούσε σε κατάσταση αθωότητας μέσα στον παράδεισο, 

είχε την ανάγκη να λάβει εντολή νηστείας. Η εντολή είχε σκοπό να 

διαφυλάξει την κτίση που μόλις δημιουργήθηκε, να συνθέσει τις δύο 

φύσεις, την σωματική και την πνευματική, σε μία φύση πνευματική. Με 

την βοήθεια της νηστείας ο άνθρωπος θα μπορούσε να στέκεται πάντα 

με τη σκέψη και την καρδιά του μπροστά στον Θεό, μακριά από 

λογισμούς ή ονειροπολήσεις ματαιότητας. 

Είμαστε καρφωμένοι στη γη, προσκολλημένοι σ᾽ αυτήν όχι μόνο 

σωματικά μα και ψυχικά. Γίναμε τελείως σαρκικοί, στερηθήκαμε τους 

ευλαβείς λογισμούς, είμαστε αδύνατοι να κάνουμε ουράνιες σκέψεις Η 

εντολή της νηστείας είναι ξανά η πρώτη και πιο αναγκαία για μας. Μόνο 

με την βοήθειά της νηστείας μπορούμε να σπάσουμε τους δεσμούς με 

την αμαρτία, μπορεί ο νους μας να κάνει σκέψεις υψηλές, που να 

τείνουν προς τον Θεό. Φωτίζεται το πνεύμα μας και αλλοιώνεται. 

Εγείρονται καινούργιες σκέψεις κι αποκαλύπτονται τα μυστήρια που 

ήταν πριν κρυφά, μυστικά.    Τότε μέσα μας οι ουρανοί διηγούνται 

δόξαν Θεού. Το στερέωμα διακηρύσσει την παντοδυναμία του 

Δημιουργού Του. 



Το σώμα μας έτσι, όπως και το πνεύμα, έλκεται προς πνευματικές 

αναβάσεις και προτιμά την άφθαρτη τροφή για την οποία 

δημιουργήθηκε και όχι τη φθαρτή, που ανήκει στον άνθρωπο της 

πτώσης.  

Στην αρχή η υποταγή στη θεραπεία της νηστείας είναι δύσκολη. Το 

σώμα επαναστατεί στο θεσμό της νηστείας, στρέφει το νου εναντίον  

την ψευτολογική. 

Μέσα από το σώμα επηρεάζεται και η ψυχή.  Αδελφοί! Ας περάσουμε 

την περίοδο της αγίας νηστείας με προσοχή και εγρήγορση. Με μέσο την 

νηστεία ας διαφυλάξουμε το σώμα μας μακριά από τα πολυτελή και 

πλούσια γεύματα. Ας προφυλάξουμε την καρδιά μας από την γη και την 

φθορά, από την βαθιά και ολέθρια αμέλειά μας. Αυτή μας απομακρύνει 

από την αιωνιότητα που περιμένει μπροστά μας για να μας υποδεχτεί 

στην αγκαλιά της.  

Ας ανασαίνουμε σωματικά και πνευματικά τον Θεό  

 

ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ 

Την ώρα που είμαστε ξύπνιοι οι δαίμονες έχουν πρόσβαση στις ψυχές 

μας. Πρόσβαση όμως έχουν ακόμα κι όταν κοιμόμαστε. Τότε μάλιστα 

μας πειράζουν για ν᾽ αμαρτήσουμε με το ν᾽ αναμιγνύουν  την δική τους 

φαντασία με την δική μας. Σε περίπτωση μάλιστα που βλέπουν μέσα 

μας κάποιο ενδιαφέρον για τα όνειρα, τότε προσπαθούν ν᾽ αυξήσουν 

την προσοχή μας σ᾽ αυτά. Έτσι σιγά σιγά μας πείθουν να τα 

εμπιστευόμαστε. Και τέτοια εμπιστοσύνη βέβαια συνοδεύεται πάντα 

από πλάνη. Η πλάνη αλλοιώνει τις λογικές μας απόψεις, τις 

αποπροσανατολίζει.  

Εμφανίζονται στους πλανεμένους ανθρώπους άλλοτε σαν άγγελοι 

φωτεινοί, άλλοτε με την μορφή αγίων, μαρτύρων ή και αυτής ακόμα της 

Μητέρας του Θεού κι άλλοτε ακόμα και με τη μορφή του ιδίου του 

Χριστού. 



Η σωτηρία του ανθρώπου εξαρτάται από το κατά πόσο αυτός 

εκπληρώνει το θέλημα του Θεού. Και το θείο θέλημα έχει καθαρά 

εκφραστεί στην Αγία Γραφή, με τόση ενέργεια και τόσο 

εμπεριστατωμένα, ώστε είναι εντελώς ανόητο να επιδιώκουμε την 

σωτηρία μας ξεφεύγοντας από το συνηθισμένο δρόμο των πραγμάτων.  

Εκείνος λοιπόν που πιστεύει στα όνειρα μοιάζει μ᾽ αυτόν που κυνηγά 

την σκιά του και προσπαθεί να την πιάσει (πρβλ. Σοφ.Σειρ.λδ᾽2) 

Η εμπιστοσύνη στα όνειρα οικοδομείται όταν τα προσέχουμε, όταν τους 

δίνουμε σημασία. Γι  αυτό και δεν πρέπει σε καμμία περίπτωση να 

δίνουμε οποιαδήποτε προσοχή σ᾽ αυτά, όσο αληθοφανή κι αν μας 

φαίνονται. 

Οδηγός και κυβερνήτης του αναγεννημένου ανθρώπου είναι το Άγιο 

Πνεύμα. Ο όσιος Μακάριος λέει πως στους πνευματικά αναγεννημένους 

ανθρώπους ῞ η χάρη του Θείου Πνεύματος εγκαθίσταται στα βάθη του 

νου τους και τους φωτίζει῞ .  

Τα όνειρα που προέρχονται από τον Θεό φέρνουν μαζί τους μία ειρηνική 

κατάσταση και μία αναμφισβήτητη βεβαιότητα. Την βεβαιότητα αυτή 

μπορούν εύκολα να κατανοήσουν οι άγιοι του Θεού, όχι όμως κι εκείνοι 

που βρίσκονται στο στάδιο των αγώνων και προσπαθούν ν᾽ απαλλαγούν 

από τα πάθη τους. 

 

ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ 

Είναι φυσικό η επαφή κι η συνομιλία με τους αγίους να σου μεταδίδουν 

αγιότητα. Όπως λέει και ο Ψαλμωδός, ῞μετά οσίου, όσιος έση, και μετά 

ανδρός αθώου, αθώος έση, και μετά εκλεκτού εκλεκτός έση῞ 

(Ψαλμ.ιζ᾽26-27). 

Προσπάθησε ν᾽ αφομοιώσεις τις σκέψεις και το πνεύμα των αγίων 

πατέρων. Και θα το κατορθώσεις αυτό αν διαβάζεις τα κείμενά τους. Τι 

σημαίνει αυτό; Πως τα κείμενά τους είναι αληθινοί οδηγοί προς τον 

ουρανό. Και αυτό το βεβαιώνει ο ίδιος ο ουρανός. Το ξεκίνημά σου στην 

πνευματική ζωή πρέπει να γίνει με την ανάγνωση των κειμένων των 



αγίων πατέρων. Και όταν διδαχθείς από αυτά πως πρέπει να διαβάζεις 

το ευαγγέλιο, τότε προχώρησε στην ανάγνωσή του. Μη νομίσεις ποτέ 

πως είσαι άξιος από μόνος σου να διαβάζεις το ευαγγέλιο, χωρίς την 

βοήθεια των αγίων πατέρων. 

Η ανάγνωση των πατερικών κειμένων είναι ο πατέρας κι ο βασιλιάς 

όλων των αρετών. Με την ανάγνωση των αγίων πατέρων μαθαίνουμε 

την ορθή κατανόηση της Αγίας Γραφής, της ορθής πίστης, το δρόμο που 

πρέπει ν᾽ ακολουθήσουμε στην ζωή μας ώστε αυτή να είναι σύμφωνη 

με τις ευαγγελικές εντολές, την βαθιά εκτίμηση και τον σεβασμό που 

πρέπει να τρέφουμε προς αυτές. Και μ᾽ ένα λόγο, μαθαίνουμε πως να 

προχωρήσουμε στη χριστιανική τελειότητα και να σωθούμε.  

Τα έργα των αγίων πατέρων, όπως είπε ένας απ᾽ αυτούς, είναι σαν 

καθρέφτης. Η ψυχή που κοιτάζεται σ᾽ αυτόν συχνά με την προσοχή, 

βλέπει τα ελαττώματά της. 

Τα πατερικά έργα μοιάζουν με μία συλλογή από φάρμακα. Κι η ψυχή 

μπορεί να καταφύγει σ᾽ αυτήν για να βρει τη σωστική θεραπεία σε κάθε 

αρρώστια της.  

Ο άγιος Επιφάνιος της Κύπρου είχε πει πως, και μία μόνο ματιά στα ιερά 

βιβλία μπορεί να προξενήσει στον άνθρωπο ευλάβεια. 

Ας διαλέξει ο καθένας μας να διαβάσει τα πατερικά εκείνα κείμενα που 

ταιριάζουν στον τρόπο ζωής  του. Ο ερημίτης ας διαβάσει τους πατέρες 

που έχουν γράψει για την ερημική ζωή. Ο μοναχός που ζει σε κοινόβιο 

ας διαβάσει πατέρες που έγραψαν συμβουλές και διδαχές για την 

κοινοβιακή ζωή. Ο χριστιανός που ζει στον κόσμο ας διαβάσει τους 

αγίους πατέρες  που έγραψαν διδασκαλίες για όλους γενικά τους 

χριστιανούς. 

 

Η ΑΓΑΠΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

Θυσία ευάρεστη στον Θεό είναι η ταπείνωση, η συντριβή, ῞καρδία 

συντετριμένη και τεταπεινωμένη῞. Ο Θεός αποστρέφει με οργή το 

πρόσωπό του από θυσίες που προσφέρονται με αλαζονεία και θράσος, 



με οίηση και υπερηφάνεια, έστω κι αν η θυσία αυτή είναι 

῞ολοκαύτωμα῞.  

Η υπερηφάνεια εξάπτει τα νεύρα, θερμαίνει το αίμα, δημιουργεί 

φαντασία, ξαναζωντανεύει την ζωή της πτώσης. Η ταπείνωση ηρεμεί τα 

νεύρα, εξαλείφει τις φαντασίες, αποφεύγει τις πτώσεις και αναζωογονεί 

την ζωή εν Χριστώ Ιησού. 

Η υπακοή στον Θεό είναι καλλίτερη από την καλή θυσία. Όταν θελήσεις 

να προσφέρεις στο Θεό την θυσία της αγάπης, μην το κάνεις με 

ισχυρογνωμοσύνη ή κινούμενος από κάποια απερίσκεπτη παρόρμηση. 

Κάνε το με ταπείνωση, σε τόπο και χρόνο που όρισε ο Κύριος.  

Πνευματικός τόπος όπου μόνο θέλει ο Κύριος να προσφέρονται θυσίες 

είναι η ταπείνωση, λέει ο αβάς Ποιμήν. 

Ο Κύριος επισήμανε με ακρίβεια εκείνον που αγαπά, καθώς κι εκείνον 

που δεν αγαπά : ῞Εάν τις αγαπά με, τον λόγον μου τηρήσει…..ο μη 

αγαπών με τους λόγους μου ου τηρεί῞(Ιωαν.ιδ᾽23-24). 

Θέλεις να γνωρίσεις την αγάπη του Θεού; Απόφευγε κάθε πράξη, λόγο, 

σκέψη και αίσθημα που απαγορεύει   το ευαγγέλιο. Με την έχθρα σου 

προς την αμαρτία, που τόσο μισεί ο πανάγιος Θεός, θ᾽ αποδείξεις την 

αγάπη σου στο Θεό. Αν από αδυναμία σου πέσεις σε κάποιο 

παράπτωμα, θεράπευσέ το αμέσως με την μετάνοια. Καλύτερα όμως 

είναι να φυλάγεσαι με εγρήγορση, ώστε ν᾽ αποφεύγεις να πέφτεις έστω 

και στα παραμικρά παραπτώματα. 

Θέλεις να γνωρίσεις την αγάπη του Θεού; Γνώρισε μ᾽ επιμέλεια τις 

Ευαγγελικές εντολές; Αγωνίσου να τις τηρείς σε κάθε ενέργεια. 

Προσπάθησε να κάνεις τις ευαγγελικές εντολές συνήθειές σου, 

ιδιότητές σου. Ο άνθρωπος που αγαπά είναι φυσικό να κάνει το θέλημα 

εκείνου που αγαπά και μάλιστα με ακρίβεια.  

Πίστη είναι η αναλλοίωτη κατάσταση της αγάπης . Χωρίς την κατάσταση 

αυτή η αγάπη διαλύεται, η πίστη εξαφανίζεται. 

Η τελειότητα της αγάπης συνίσταται στην ένωσή μας με το Θεό. Η 

πρόοδος στην αγάπη συνοδεύεται από απερίγραπτη πνευματική 



παραμυθία, ευφροσύνη και αγαλλίαση. Στην αρχή του αγώνα αυτού 

εκείνος που μαθητεύει στην αγάπη πρέπει να διεξάγει βίαιο πόλεμο με 

τον εαυτό του, με τη βαθιά φθαρμένη φύση του καθώς και με το 

πονηρό, που με την πτώση μας έγινε σύμφυτος μαζί μας, νόμος για τη 

φύση μας που μάχεται κι επαναστατεί ενάντια στο Νόμο του Θεού, 

ενάντια στο νόμο της αγίας αγάπης. 

Η αγάπη του Θεού θεμελιώνεται στην αγάπη προς τον πλησίο μας. Όταν 

η μνήμη των σφαλμάτων των άλλων εξαφανίζεται από μέσα σου, τότε 

βρίσκεσαι κοντά στην αγάπη. Όταν η καρδιά σου επισκιάζεται από μία 

αγία και θεοχαρίτωτη ειρήνη προς όλους τους ανθρώπους, τότε 

βρίσκεται μπροστά στις πύλες της αγάπης. Οι πύλες αυτές όμως 

ανοίγουν μόνο από το Άγιο Πνεύμα. Η αγάπη του Θεού είναι θεϊκό 

χάρισμα και δίδεται στον άνθρωπο εκείνο που είναι έτοιμος να δεχτεί 

τέτοιο χάρισμα, που έχει προετοιμασθεί με καρδιακή καθαρότητα, με 

αγνότητα νου και σώματος. Η αγάπη του Θεού είναι ολότελα 

πνευματική. 

Όταν ακούς από την Αγία Γραφή πως ο Θεός είναι πυρ (Εβρ.ιβ᾽29), πως 

η αγάπη είναι πυρ, και μέσα σου νιώθεις να καίει η φυσική,  υλική 

αγάπη, μην πλανηθείς και πιστέψεις πως η μια φωτιά είναι ίδια με την 

άλλη. ΟΧΙ. Και οι δύο φωτιές βρίσκονται σε έχθρα μεταξύ τους κι η μία 

καταπίνει την άλλη. 

Η φυσική αγάπη, η μεταπτωτική, θερμαίνει το αίμα του ανθρώπου, 

εξάπτει τα νεύρα και δημιουργεί φαντασιώσεις. Η αγία αγάπη 

ψυχραίνει το αίμα, γαληνεύει ψυχή και σώμα και ωθεί τον εσωτερικό 

άνθρωπο στην προσευχή και την ησυχία, τον βυθίζει σε πνευματική 

έκσταση, με ταπείνωση και ευφροσύνη. 

Να είστε σίγουροι πως η αγάπη του Θεού είναι το ύψιστο δώρο του 

Αγίου Πνεύματος. Εκείνο που οφείλει να κάνει ο άνθρωπος είναι να 

προετοιμάζεται με καθαρότητα και ταπείνωση για να λάβει το μέγιστο 

αυτό δώρο. Κι όταν το αποκτήσουμε, τότε ο νους, η καρδιά και το σώμα 

μας θα υποστούν τη θεία αλλοίωση. 

Αν προσπαθούμε ν᾽ ανακαλύψουμε μέσα μας υψηλές πνευματικές 

δωρεές  πρόωρα, ματαιοπονούμε. Ο Θεός δίνει τις δωρεές αυτές όταν 



κρίνει πως ήρθε ο κατάλληλος καιρός. Και τις δίνει σ᾽ εκείνους που 

τηρούν πάντα, με υπομονή και ταπείνωση, τις ευαγγελικές εντολές.  

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΖΩΗ ΜΑΣ; ΜΟΙΑΖΕΙ ΠΕΡΙΠΟΥ ΜΕ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΦΥΛΛΟΥ ΕΝΟΣ 

ΔΕΝΤΡΟΥ!  

ΑΜΗΝ! 
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